



春节、元宵节的喜庆还余味缭绕，“二月二”又如期而至。这是个什么样的节日？它有哪些特色和文化内涵？它曾带给我们的祖祖辈辈什么样的体验和感受？望着它远去的身影，身处现代社会的我们有没有挽留的冲动？它有没有让人留恋不舍的价值？就这些问题，本报记者近日对山东大学民俗学研究所所长、《节日研究》主编、山东省民俗学会副会长兼秘书长张士闪教授进行了采访。

张士闪

## 二月二，为何龙抬头

本报记者 赵丽 实习生 张晓伟

### “二月二，龙抬头”

无论你过还是不过，二月二都在那里



我省惠民县的火把李村每到农历二月二举办庙会，庙会上最受欢迎的“吉祥物”是相邻的河南张村制造的造型古朴的泥娃娃。泥娃娃蕴含着祈子、佑子，江山不倒、官位不倒、事业不倒等文化内涵。这是一个地方独具特色的二月二习俗。 张士闪 摄

## 龙的节日祈求风调雨顺

二月二是一个与农事活动密切相关的复合型节日

记者：看来，“二月二”和龙有着不解之缘。在二月二节俗活动中，龙是一种怎样的形象呢？

张士闪：二月二期间的许多节俗活动，的确寄寓了民众与龙有关的许多朴素意识，可以说是“龙的节日”。在民间信仰中，并非千龙一面，有的龙善良而富于献身精神，有的龙调皮，有的龙懒惰，还有的龙凶恶。在二月二期间，对这主管雨水的神灵，人们或者崇拜有加，以香烛供品进行祭祀，或者设下种种禁忌，避免惹其不高兴。对于懒龙、恶龙就不客气了，人们会

用敲击梁头、吃炒豆（崩龙眼）、吃面（吃龙须）、吃饺子（吃龙耳）、吃面饼（扯龙鳞）等方式刺激一下。这些做法的目的只有一个，就是让它兴云布雨，令风调雨顺，五谷丰登，千万不能耽误农时。

各地龙抬头节的习俗内容十分丰富，按其性质可以分为活动和禁忌两大类。活动主要有祭龙、撒灰、击房梁、熏虫、汲水、理发、儿童佩戴小龙尾、儿童开笔取兆、嫁女归宁、食猪头等，禁忌则主要是停女工、清晨忌挑水等。比如，华北大部分地区都曾有过二月二理发的讲究，俗称“剃龙头”，这里面就有以龙自喻、独占鳌头之类的吉祥寓意了。

长，“龙抬头”就成为一种象征。此后雨水增多，俗谓龙王司雨，龙在二月二中的特殊地位就奠定了。二月二又称“青龙节”、“春龙节”、“龙头节”、“兴龙节”等，都不能不说与此有关。

二月二的主要节俗传统定型于唐代，但从民俗学“层累”的眼光来看，它的源头可以追溯得更为久远，自古及今融汇了惊蛰节、春社日、填仓节、龙头节、中和节、挑菜节、花朝节等节俗。

### 传统节日让人“返本还原”

记者：据我所知，一般人只知道二月二吃炒豆，对另外很多节俗活动都已淡漠了。毋庸讳言，二月二正离我们越来越远。

张士闪：是的。像二月二这种在农耕社会中定型、成熟的节日，很难与现代社会相对接，这或许是它在今天走向衰弱的主要原因。它和其他一些传统节日一样，在讲究时间分割、节奏快捷、提供服务和接受服务界限分明的现代化潮流中已然处于绝对劣势。伴随现代化的发展，人们对大自然的依赖感降低了，对大自然的敏感度也同样降低了。人的生活方式发生了改变，住着西式楼房，享受冷暖空调和现代化办公设备，不过我相信，越是现代化、全球化、都市化，人们其实越渴望人与人之间的深度沟通，渴望在人与大自然密切交流、和谐相处意义上的“返本还原”。正是在这一点上，传统节日有特别重要的意义。

记者：时至今日，在吃喝穿用的意义上，传统节日与日常生活的界限已经趋于模糊。这是意味着，节日对于我们来说主要是一种更高文化层次的体验和认同？

张士闪：这是显而易见的。很多二月二节俗活动我们未必愿意遵从，但关于二月二的文化记忆和民族感情，千百年来已经渗入每一个中国人的血液，成为一种集体意识或集体无意识。我们在时光流逝的过程当中，总是不断地回到我们的文化认同。我注意到，很多上了年纪的人都对二月二津津乐道。我觉得这绝不仅仅是一种怀旧心理，更是在记忆重温中对自身人生阅历的意义追认，和对自己所处民族国家精神家园的矢志回归。

贴近传统节日，看似是相对于现代化运动的逆向而动，其实在今天是具有重新寻找“天人合一”境界，找回身心健康深刻意义的，传统节日是我们寻找、建构“诗意图地栖居”的生活方式时不可凌越的象征符号。在此我愿向大家呼吁，关注我们共同的节日吧！亲力亲为，尊重我们节日的符号与仪式，充实内涵，创新形式，让我们的生活更有滋味，让我们的节日重新焕发生机活力。

## “二月二那碗糕”

对年味儿的不舍和终结

记者：从您的介绍中可以看出，“二月二”这个节日与“年景”、“收成”等词密切相关，寄托了老百姓应时而动的愿望和情感。除此之外，它还有哪些文化内涵？

张士闪：节日，作为一种文化设置，是中国人以年度为周期的时间制度安排，每个节日都承担着一定的社会功能。在我国传统的时间制度中，以正月为主体，每年一度都要发生“世俗与神圣的二度转换”。第一次转换是“过了腊月就是年”，第二次转换是具有“出正月”标志意义的二月二，这时整个年节至此宣告结束，人们要从春节期间香烟缭绕、恍惚的状态中，重新回到正常生活的轨道，开始春耕大忙。在这一切的背后，隐藏的

更是人们发自内心的精神需求：在长时间循规蹈矩的世俗生活之后向往在神圣名义下的狂欢庆典，而在经历了过大年的欢乐体验之后，又总是眼光向下地渴望曾经有过的世俗情趣。二月二的设置很有意思，它是年的一个尾巴，又是新一年农事活动的起点。

记者：这么说来，“二月二”带给人们的感受还是相当复杂的。

张士闪：是啊！老百姓的语言特别生动形象，一句话可以浓缩非常多的东西。比如说“过了十五过十六，过了十六就照日”，表达的是对年味儿的恋恋不舍，和对大好年节时光似水流逝的无奈。说起“二月二那碗糕”，则代表了与年节有关的一抹温情。

仔细品味这两句俗语，其中寄寓着丰富的历史文化信息。在传统社会中，一般人家从大年初一这天起，享受着一种坐吃穿的日子，这情形一直延续到正月十六。特别是在饮食上，一般过了十六就改换成平日的吃食，这叫“换饭”。但是到了“换饭”之时，并不是把过年吃的东西全都吃完，主妇必在这时留出一点面食，至少留出一碗年糕，到二月二再端上饭桌，使全家人再享受一次过年的滋味。别小看这碗年糕，它让心灵得些许慰藉，为生活添几分韵味。

吃了最后的年糕，过去的一年就过去了，新的一年的一切又得从头去争取。要再吃年

糕，就要靠新一年的劳动去创造。在这种创造的成果没有到来之前，再也没有了吃年糕的机会了。因此，当某人错过了时节或失去一去不复返的机会，而还想成事的时候，别人便会对他讲：“过了二月二，再没有那碗糕了。”二月二那碗糕，在人们口中成为一个特别机会的代名词，这一引申，当然就另具一种人生滋味了。

从前到了二月二这天，许多地方的农民都要举行拜犁、试犁的仪式，念唱喜歌：“犁破新春土，牛踩夏收亩；春种一粒粟，秋收万颗籽。”然后牵牛在田地里象征性地犁起一垄，充满辛苦也充满希望的劳作就这样开始了。

